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Становище 

от Димитър Георгиев Димитров-Доц. д-р в ЮЗУ „Неофит Рилски“-Благоевград 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’  

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … , Методика на обучението по 

математика /в детска градина и начален етап на СУ/ 

          В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 33/17.04.2018 г. и в интер-

нет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра 

„Начална училищна педагогика“ към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. 

д-р Димитрина Петрова Капитанова  от същия Университет. 

Със заповед № P33-3489 от 10.07.2018 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на 

академичната длъжност “доцент‘‘ в ПУ по област на  висше образование 1. Педагогически 

науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението …, научна специалност 

Методика на обучението по математика /в детска градина и начален етап на СУ/, обявен за 

нуждите на катедра „Начална училищна педагогика’’ към Педагогическия факултет. 

За участие в обявения конкурс са подадени документи от един единствен кандидат:  

Гл.ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова, преподавател в Пловдивския университет. 

 

Представеният от Гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова комплект материали на 

хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и 

включва следните документи: 

– Автобиография по европейски формат; 

– Списък на научните трудове; 

– Анотация на материалите по чл.65 от ПРАСПУ и самооценка на приносите; 

– Четени лекционни курсове за ОКС „бакалавър“ и ОКС „Магистър“; 

– Други форми на учебна дейност на Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова; 

– Участие в проекти; 

– Заемане на отговорни длъжности в Педагогическия факултет и др. 
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               Кандидатът за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“  

Димитрина Петрова Капитанова е приложила общо-37 научни труда, от които : 1 монография, 

19 научни статии, 4 учебници и учебни помагала за студенти, 3 от които са в съавторство, 7 

научни доклади от участие в конференции, 6 учебни помагала за ученици. Приемат се за ре-

цензиране  31 научни труда, които са извън дисертацията и се отчитат при крайната оценка 31 

учебни помагала и 8 научно-изследователски проекти. Не се рецензират 6  труда, които са 

учебни помагала за ученици, тъй като те  не се приемат за научни разработки и тези по ди-

сертацията, които са оценени при защитата на доктората. Разпределението на научните тру-

дове по съответни рубрики, в чужбина, е както следва: 1-научна статия във Флоренция 

(Италия), 1-научен доклад от участие в научна конференция в Солун (Гърция) и 1-научна 

статия в електронно списание на английски език. 

Всички документи са описани и представени коректно от кандидата. 

          Кратки биографични данни на кандидата  

Гл.ас. д-р Димитрина Капитанова е  с ОКС-магистър по математика, завършва ПУ 

„Паисий Хилендарски‘‘ , гр. Пловдив, 1984 година. От 1984 до1987 год. работи като учител по 

математика в с. Гърбище, община Ардино, област Кърджали. От 1987 год. до сега е препо-

давател по методика на обучението по математика в катедра „Начална училищна педагогика“ 

в Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Докторска дисертация на тема „Андрагогически модел за формиране на елементарни 

математически компетентности при възрастни по учебен план на началния етап на СОУ‘‘, 

защитава през 2013 год. 

Възлагат и се  и чете лекционни курсове за: 

1.ОКС-бакалавър: Методика на обучението по математика в началното училище; 

Методика на формиране на математически представи в детската градина; Символна логика; 

Логика; Висша математика и моделиране за психолози; Технологии за решаване на конкурсни 

задачи в обучението по математика; Приложна геометрия за деца в начална училищна възраст.  

2. ОКС-магистър:Педагогически стратегии за развитие на математическите способ-

ности; Технологии за обучение в предучилищното образование; Технологии на педагогическо 

взаимодействие по математика в предучилищна възраст; Алтернативи в обучението по ма-

тематика в предучилищна и начална училищна възраст; Методика за формиране на матема-

тически представи в детската градина. 



3 

 

Кандидатът в конкурса за доцент извършва обучаваща дейност в бакалавърски и ма-

гистърски програми (семинарни и практически упражнения); участва в разработване на нови 

учебни планове и програми  за специалности по профила на обявения конкурс; участва в ор-

ганизирането, провеждането и оценяването на практическата дейност на студентите от ОКС 

„бакалавър“ и ОКС „магистър“. Извършва организационна и методическа работа с учители и 

директори на базови училища в гр. Пловдив; ръководи курсови и дипломни проекти на сту-

денти и др. 

         Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Гл.ас. д-р Димитрина П. Капитанова участва в конкурса за доцент с Монографии-1, с N 1, 

учебници и учебни помагала за студенти-4 с  N 2, 3, 4 и 5, статии-18,  публикувани в списания, 

сборници и годишници, разпределени, както следва в: списания-1 с N 28, сборници и го-

дишници-15 с N 12, 13, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24, 26, 27, 29, и 30 и в електронно списа-

ние-2 с N 16 и 21  , научни доклади от участие в национални и международни конференции-8 в 

България, от които ПУ-3 с  N 31, 32, 33, БСУ-1 с  N 34, Тракийски университет гр. Ст. Загора-3 

с N 25, 36, 37 и в чужбина ( Р. Гърция )-1.  

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Основната научна област, в която работи кандидатът за доцент е методика на обучението 

по математика (в детска градина и начален етап на СУ). 

Главното, което характеризира кандидата за заемане на академичната длъжност доцент 

Д. Капитанова като изследовател е:  

- добре обоснована и задълбочена методологическа основа на педагогическите й изс-

ледвания ( от гледна точка на философията, психологията и педагогиката); 

- открояваща се научна логика и подчертана водеща идея във всяка една от научните 

публикации с изведени теоретични изводи и практически препоръки; 

- предлагат се и се обосновават дидактико-методически решения и модели, които имат 

благоприятно отражение върху обучението по математика в началните класове и 

Образователно направление „Математика“ в детската градина; 

- спазване на научната етика при оценка на постиженията на други изследователи, ар-

гументирано позоваване на техните постижения според научната им проблематика и 

принос и точно цитиране на техните изследвания; 
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- възможност за внедряване на получените от д-р Димитрина Капитанова резултати в 

педагогическата практика в детската градина и в началния етап на средното училище; 

- заслужават висока оценка разработването на отделни проблеми на обучението по ма-

тематика за работа с деца със специални образователни потребности т.е. конкрети-

зирането и редуцирането на методиката на обучението по математика за специфич-

ния контингент ученици в условията на приобщаващото образование; 

- кандидатът умее да откроява приноса на обучението по математика на началния етап на 

СУ и детската градина за решаване на по-общи задачи за развитие на децата и уче-

ниците. 

В допълнение споделям от материалите, с които се запознах и с личните ми контакти    

с кандидата за внедрителската й дейност, че главното, което я характеризира като 

внедрител е това, че  познава много добре учебната документация на съответните 

учебни предмети (учебни планове и програми, утвърдени от МОН, учебници и 

учебни помагала), следи промените и своевременно ги отразява в учебните програми 

на преподаваните от нея учебни дисциплини. Това и дава възможност адекватно да 

оцени собствения си научен принос и да ориентира изследванията си според 

актуалните потребности на педагогическата теория и на училищната практика. 

         Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 

         Учебниците и учебно-методическите разработки, представени от гл. ас. д-р Д. Ка-

питанова се характеризират с насоченост към развитие на професионалната субектност 

на студентите  чрез изграждане на собственото им отношение към възприемането, усвоя-

ването и интерпретирането с теоретичната и научно-практическата информация. 

Заслужава внимание представената монография Геометрична пропедевтика за 6-11 го-

дишни. Това е друг опит (имам предвид монографичния труд на доц. Красимира Димитро-

ва-Университет „Асен Златаров“- гр. Бургас) да се представи цялостна концепция за техно-

логията на обучение в геометричната пропедевтика в детската градина (Подготвителна гру-

па/клас) и началния етап на СУ. Така представен трудът осигурява възможност за по- неп-

ринуден преход (приемственост) от предучилищния етап към първи клас на началното учи-

лище. Трудът може успешно да се ползва и като учебник за студенти от специалност „Пре-

дучилищна педагогика и чужд език“ и „Предучилищна и начална училищна педагогика“.  
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Освен монографичния труд, който третира проблема за геометричните пропедевтични 

знания, авторката представя и други публикации, което показва, че въпроса е проучван сис-

темно и целенасочено, а не епизодично ( Вж. публикации с  N 3, 25, 27, 28, 29, 30 и 31). 

Приносите, свързани с изследвания и разработки в областта на Формиране на елемен-

тарни математически представи в детската градина са друг важен компонент от рецензираните 

трудове. Гл. ас. Д. Капитанова представя концепция за формиране на математически предс-

тави  в детската градина и иновативна технология за решаване на изобретателни задачи. 

Проучва й  въпроса    за приемствеността му детска градина и първи клас на начално училище 

( Вж. публикации с N 2, 12, 14 и 15). 

Раздел II. Учебници и учебни помагала за студенти с N 2, 3, 4 и 5 са разработки на 

кандидата, свързани с обогатяване на методическата теория – това са учебници и учебни по-

магала, в които се предлагат ефективни технологии за обучение с идеи за интензифициране на 

обучението по математика в началните класове и детската градина. 

Интерес за теорията и практиката са разработките на д-р Д. Капитанова, свързани с 

приобщаващото образование  и  тези , свързани с елементарната математическа компетент-

ност за възрастни с образователни липси. За целта авторката предлага апробиран технологи-

чен модел за овладяване на математически компетентности от възрастни билингви. За при-

общаващото обучение се представя идея за работа с изявени ученици по математика към до-

пълнителна творческа работа (Вж. публикации с N 16, 18, 19, 21, 23, 24, 32 и 35).  

 Приносите са лично дело на кандидата.  Те са представени коректно и отговарят на 

действително реализираните такива в научно-изследователската дейност. Това е извън всяко 

съмнение особено като се проследи трайния научен интерес на кандидата към този кръг от 

научни проблеми  на обучението  по математика в детската градина и началния етап на СУ. 

Посочените разработки в раздел III. Учебни помагала за ученици с N 6, 7, 8, 9, 10 и 11 

на издателство „Просвета“, намират конкретно приложение в учебно-възпитателната работа 

на учениците в начален етап на СУ.  

        Забелязани са четири цитирания от публикации на кандидата, като 2 от тях са в списание 

„Начално образование“, 1 в учебник по Методика на обучението по математика в началните 

класове и 1 в сборник с научни трудове, издаден в ПУ. 

 Оценка на личния принос на кандидата 

Гл.ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова участва в конкурс, който е изцяло по профила 

на научно-изследователската и преподавателската й дейност, което е особено благоприятно  
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както за развитието на научното познание в определена област, така и за обучението на сту-

дентите, т.е. за добрата подготовка на бъдещите детски и начални учители. 

 Критични забележки и препоръки: 

 В бъдещата си научно-изследователска дейност да се насочи към публикуване на ста-

тии в списания в централния педагогически печат и такива с импакт-фактор.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от Гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова  

отговарят на всички  изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ 

„Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘‘доктор’‘ .  В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси, които са получили признание като представителна 

част от тях са публикувани в списания и научни сборници. Теоретичните разработки имат 

практическа приложимост и са пряко ориентирани към учебната работа в детската градина и 

началното училище. Научната и преподавателската квалификация на кандидата е несъмнена.  

Постигнатите от Гл.ас. д-р Димитрина П. Капитанова  резултати в учебната и науч-

но-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на Педа-

гогическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за 

избор на Гл.ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова на академичната длъжност ‚доцент‘  в ПУ 

„П. Хилендарски“ по област на висше образование: 1 Педагогически науки; професионално 

направление: 1.3. Педагогика на обучението по…; научната специалност: Методика на обу-

чението по математика ( в детската градина и начален етап на СУ). 

 

03.08. 2018 г.  Изготвил становището:  

Благоевград        (Доц. д-р Димитър Георгиев Димитров) 
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